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第Ⅰ卷
一、选择题（每小题1.5分，共48分）

1．据《大清律》规定：“凡化外人犯罪者，并依律拟断”。最早以条约文本形式打破这一规定的国家是（     ）
A.英国               B.美国              C.法国           D.俄国

2. 1839年《澳门新闻报》报道：“中国官府完全不晓得外国的政事，又不询问考求，至今仍不知西洋。只有林总督行事与其他官员相反。”“林总督行事”指的是（     ）
A．虎门销烟　                   B．抗击英国侵略者
C．编译《四洲志》　             D．主张学习西方政治制度
3. 李鸿章说：“今年划伤殷实狡黠者多附洋商名下，如旗昌、金利源等行，华人股份居大半……暗受洋人盘折之亏，官司不能过问。”成立轮船招商局可以吸引华商入股，“不至变为洋商，实足尊国体而弭隐患”。这表明（      ）
①轮船招商局欲效仿西方股份制      ②清政府欢迎西方列强在中国设厂   
③成立轮船招商局是为了保护民族资本主义工业   
④成立轮船招商局是为了抵制西方列强经济侵略
A．①②　　  B．①④　    C．③④    　D．②③④　
4. 下面的史料中，数字符号表示部分句读的位置。其中句读错误的是
西人立国具有本①末虽礼乐教化远逊中华②然其驯致富强具有体③用育才于学堂论政于议院国民一体上下同心务实而戒虚④谋定而后动此其体也轮船大炮洋枪水雷铁路电线⑤此其用也中国遗其体而求⑥其用无论竭蹶步趋常不相及⑦就令铁舰成行铁路四达果足恃欤（      ）

A．①②⑥          B．①③⑥          C．②④⑤            D．③④⑦

5.“君为主，则必尧舜之君在上，而后可久安长治；民为主，则法制多分更，心志难专一。究其极，不无流弊。惟君民共治，上下相通，民隐得以上达，君惠亦得以下逮。”从材料可以看出作者主张（   ）
A．中体西用　B．君主立宪   C．民主共和　D．民主科学
6. 有学者认为，洋务运动、戊戌变法、清末新政是清朝统治者在面临民族危亡的情况下实行的三次自救运动。这三次运动的共同点是（   ）
① 都是学习西方的活动          ② 都加剧了社会矛盾
③ 都推动了政治制度的变革      ④ 都促进了中国社会的进步
A．①④　    B．②③    　C．②④   　  D．①③
7. 1906年除夕，两广总督岑春煊发出谕告，宣布从翌年正月起，废除“婢膝奴颜，有伤气节”的下跪请安，大小官员相见，概用长揖，同时废除禀帖中的“卑职”等用语。其后，湖北、江苏、河南等省纷纷效尤。这种现象说明（     ）
A．近代文明礼仪被中国人普遍接受　 B．辛亥革命革除了中国社会的传统陋习
C．三纲五常思想受到严重冲击     　D．平等观念在一定范围内传播
8. 辛亥革命爆发后不久，孙文指出：“（中国）每省对于内政各有其完全自由，各负其统御整理之责；但于各省上建设一中央政府，专管军事、外交、财政，则气息自联贯矣。”此语表明孙中山（    ）
A．认同自由平等的观念           　B．放弃民主共和的道路
C．主张三权分立的原则　           D．汲取分权制衡的思想
9. 20世纪20年代的火柴商标（火花）具有典型的时代特征。一些火花四面写有“振兴国货，挽回权利”，“顶上国货”等字样。还有用麦穗、齿轮组成的圆形图案，标注有五一的字样和工厂的图形。作为史料，这样的火花可以用于研究（     ）
① 清末洋务运动            ② 民国早期工人运动发展状况   
③ 实业救国思潮理念        ④民族资本主义企业的发展状况
A．①②③④　　B．②③④　   C．①②③　   D．①③④
10. 下表选项中，材料与结论之间逻辑关系正确的是（     ）
	选项
	材料
	结论

	A
	20世纪初，商市拓展所及，建筑盛则农田少，耕夫织妇弃其本业而趋工厂，必然之势也
	外国商品输入造成中国自然经济逐步瓦解

	B
	陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》中提到：“近代中国产业工人的数量，辛亥革命前不过50-60万，1919年五四运动前夕达到200万人。”
	民国初年实业的发展带动了产业工人数量的增长

	C
	北洋政府农商部对1902-1919年国内农垦公司数据统计，公司数量从59家增长到100家，资本总额从286万元增加到1245万元
	是欧美列强加紧对中国侵略和控制的结果

	D
	民国初年我国一方面要大量进口钢铁及炼钢、冶铁设备，另一方面要将铁矿砂大量出口
	当时的中国工业布局不合理


11. 孙中山在辛亥革命后所设计的服装。此后几十年，它大为流行，成为中国男子喜欢的标准服装。当时中山装大为流行的原因不包括（     ）
A．它广泛吸收了欧美服饰的优点    B．孙中山个人崇高的政治威望
C．它让人“见其服而知贵贱”      D．它表达了国人对民主共和的崇尚

12. 袁世凯曾说：“我现在不怕国民党以暴力夺取政权，就怕他们以合法手段取得成功，把我摆在无权无勇的位置上。”国民党如果取得成功，最有可能把袁世凯“摆在无权无勇的位置上”的举措是（     ）
A．强化责任内阁制　             B．废除总统制
C．实行政党政治      　         D．推行三权分立制度
13. 1919年，著名漫画家马星驰在上海《新闻报》上发表题为《民气一致之效果》的漫画(下图)。结合所学，分析该漫画，对该漫画表述不正确的是（     ）
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A．显示了工人阶级在运动中的伟大力量　B．曹汝霖等卖国贼被罢免
C．北洋政府被民众彻底推翻          　D．五四运动的群众基础广泛
14. “我所说的中国革命高潮……是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射、喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟了的一个婴儿。”毛泽东在《星星之火，可以燎原》中的这段论述的时代背景是（     ）
  A．国民大革命失败后，中国共产党开始探索新的革命道路
  B．粉碎国民党的三次大“围剿”，根据地得到巩固
  C．“工农武装割据”思想得到普及，全国各地已建立十几块农村革命根据地
  D．在北伐战争影响下，湖南农民运动蓬勃开展
15. 1937年2月，中国共产党致电国民党：“共产党领导的陕甘宁革命根据地的政府改名为‘中华民国特区政府’，红军改名为‘国民革命军’，受南京中央政府及军事委员会的指导。”对该电报产生的背景阐释准确的是（     ）
A．革命重心由城市转向农村         　B．国共第二次合作正式形成
C．中日民族矛盾上升成为主要矛盾　   D．敌后抗日根据地陆续建立
16. 中国近代民族工业的发展在1919年和1937年后都出现了大幅度的下滑。造成这两个时期下滑的共同原因是（     ）
A．国民政府的大规模搜刮　        B．国共内战导致的经济发展困难
C．中国被迫卷入资本主义世界市场　D．外国的侵略加剧打击了民族企业
第Ⅱ卷
二、非选择题（共52分）

17.阅读材料，回答问题（15分）

材料一　革命根据地的各级领导机关非常重视乡政权的建设，乡工农代表会议设立了经常的或临时的各种专门工作委员会，这种委员会的参加者都是不脱产的群众中的积极分子。……红色政权通过普遍平等的选举制度，把工农群众的优秀代表选拔到各级政权机关，它实行民主集中制的组织原则。

——白寿彝《中国通史》

（1）据材料一，归纳、概括革命根据地是如何加强政权建设的。（4分）
材料二　在政权机关的人员构成上，实行“三三制”，即共产党员、党外进步人士、中间派人士大体各占三分之一，由人民选举产生，实行民主集中制原则。凡是年满18岁的赞成抗日和民主的中国人，不分阶级、民族、性别、信仰、党派、文化程度，都有选举权和被选举权。

——陈先初《从三三制看抗日根据地的政权建设》

（2）材料二中“三三制”政权的组成体现了什么特点？这一政权的建立产生了什么影响？（6分）
材料三　一种民主模式的相对优缺点，完全取决于一个国家的政治历史、文化多元性、种族分化程度和社会经济生活方式。

（3）概括材料三的观点，并依据新中国成立后的有关史实至少举3个实例说明。（5分）
18.阅读材料，回答问题（11分）

材料一  “孔教”本失灵之偶像，过去之化石……妄欲建设西洋式之新国家，组织西洋式之新社会，以求迄今世之生存，则根本问题，不可不首先输入西洋式社会国家之基础，所谓平等人权之新信仰，对于与此新社会新国家新信仰不可相容之孔教，不可不有彻底之觉悟，猛勇之决心，否则不塞不流，不止不行！

   ——陈独秀《宪法与孔教》（1916年）

（1）根据材料一，概括陈独秀对“孔教”的基本态度。结合所学知识，分析陈独秀具有这种态度的时代背景。（8分）
材料二  尊孔的时代已经过去了，反孔的时代也已经过去了，现在应科学地研究孔子、评价孔子。                  ——张岱年《老专家谈儒藏》

（2）依据材料三观点，你如何看待近代中国历史上“尊孔”与“反孔”现象？（3分）
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